

论“双减”视角下初中语文教学的减负增效

李晓东

(四川省华蓥市古桥初级中学 四川广安 638600)

摘要:随着国人对教育越来越重视,学生身上的学业压力也越来越大。长期以来,我国中学生都处在高压学习状态之中,不利于学生身心健康发展。近几年,“双减”政策出台,实现了学生的减负。而在减负的同时,学校和教师也要注重提高教学质量,做到减负增效,以减促增。本文分析了影响初中语文课堂教学质量的因素,讨论了“双减”对初中语文教学的影响,探究了“双减”视角下初中语文教学减负增效的具体措施。

关键词:“双减” 中学教育 语文教学 减负增效

中图分类号:G633.3 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.17.049

引言

中小学生是祖国未来的希望,而中小学生学业负担过重的现象早已引起了教育界的高度重视。随着“双减”政策出台,学生的作业量明显变少,课外辅导机构也日渐减少,学生的休息时间增加了,学业负担减轻了。而在减负的同时,教师和学校要回归教育初心,注重课堂教学的提质增效,帮助学生更加轻松地学习知识,实现全面发展。

一、影响初中语文课堂教学的因素

1. 教师因素

教师是教学活动的引导者,初中语文教师的专业素养、教学能力、教学理念都影响着初中语文课堂教学的最终效果。语文教师具备了广博的知识基础,才能将语文教材彻底吃透,将知识点串联起来,引经据典,传授给学生更多知识。语文教师具有先进的教学理念,才能不断提升自身素质,创新教学方法,在课堂教学中做到以生为本,提升教学能力。语文教师具有卓越的教学能力,才能将教材内容完整地传达给学生,帮助学生进行自主钻研,让学生真正学会知识,提高课堂教学的效率和质量,而不是一味地生硬灌输,为考试而死记硬背,导致学生对语文知识只知其一不知其二。

2. 学生因素

学生是教学活动的主体,是知识的接受者。学生对语文学习充满兴趣,主动参与语文课堂教学活动,必然会提高语文教学的成效。而影响学生语文成绩的另一因素是学习方法。好的学习方法可以起到事半功倍的作用,是效率和成功的保证。部分同学对语文学习充满热爱,但缺少有效的学习方法,只懂得死记硬背,学生学得很累,而且学习效果也比较差。教师需要引导学生结合自身特点找到适合自己的学习

方法,鼓励学生自主学习,进而提高语文教学的质量,提高学生语文水平^[1]。

二、“双减”政策对初中语文教学的影响

1. 对学生的影响

(1) 调动学生的积极性

以往,许多教师奉行“好记性不如烂笔头”,经常布置大量的抄写作业,希望学生通过机械重复地抄写形成长效记忆,扩充学生的基础知识积累。因此,长期以来,大量作业伴随着每个学生的学习生涯,无形中增加了学生的学业负担和压力^[2]。为了完成作业,许多学生只是在机械地进行抄写,并没有在抄写过程中认真记忆。这不仅很难达到老师希望的记忆效果,还打压了学生对学习语文的积极性,不利于提高学生语文学习的效率,影响了学生综合素质的提高。“双减”背景之下,学生的作业减少了,休息时间增加了,有更多的时间参与他们喜欢的活动,调节身心,实现劳逸结合,得到充分的休息,学生也能以更加积极的心态面对语文教学。

(2) 开阔学生的视野

杜甫有诗云“读书破万卷,下笔如有神。”语文学科要求学生具有非常宽广的知识面,而知识的积累离不开广泛的阅读和生活见闻。然而,对于大多数初中生而言,他们的生活中只有学习,上课在学校学习,下课在辅导班学习,回家后还有大堆作业,没有其他的时间来阅读课外书,更不要提发展兴趣爱好,出去走一走,看一看大千世界。因此,很多初中的作文内容都显得空洞苍白,只是泛泛而谈,这都是因为他们没有时间去关注学习之外的事情,而语文恰恰需要对世界的广博认识。“双减”政策下,学生的学业负担有所减轻,能够在课后拥有更多的自由休闲时间,充分发展他们

的兴趣爱好，阅读课外书籍，参加课外活动，去参观美术馆、博物馆、科技馆等，用心感受和体验生活，拓宽他们的视野。世界那么大，初中生正是青春热血的年纪，他们的生活应该绚丽多姿，而不是只有学习。同时，这些多姿多彩的经历都可以成为学生写作文的素材，促进他们语文成绩的提高。

（3）促进学生身心健康发展

教育界一直在呼吁学生“德智体美劳”全面发展，但是，在升学压力之下，当前初中学生普遍承受着巨大的学习压力，严重影响了初中学生的身体和心理健康。学校内部，体育课、音乐课、美术课纷纷为语数外等中考课程让路，学校之外，家长担心孩子输在起跑线上，课后带着孩子奔波于各个辅导机构，学生只能忙于每天写作业和各个文化辅导班以及各类培训班，身心健康几乎要被书山题海压垮。不少中学生的视力和颈椎都出现了问题，一些学生的心理状态也在巨大的学业压力下处于亚健康状态，这对于初中学生的成长和发展是非常不利的。“双减”政策减轻了学生的学习压力，音体美被重新还给了学生，学生有更多的时间走到室外锻炼身体，做自己想做的事，开阔心胸，放松心灵，而不是在一个高压的学习状态下进行学习，这对于初中学生的生理和心理健康发展是非常有必要的。

2. 对教师的影响

（1）在一定程度上加大了老师教学的压力

“双减”是给学生减负，减负的同时还要提高教学成效，让学生学得轻松，学得高效，无形中将一部分学生的学习压力转嫁到了教师身上，增加了初中语文教师的教学压力。教师需要不断提高自身专业素养和教学能力，创新教学方法和手段，探索语文教学的客观规律，根据学生的学情特点，做好教学过程中的全部环节，提高学生的语文水平。

（2）提高初中语文教学的质量

学生的学业压力减小，休息时间增加，能在课余时间根据自己喜好进行放松消遣，让身体和大脑得到休息，实现劳逸结合，有助于学生身心健康成长。良好的身体状态和心理状态能够促进学生更加自信积极地投入学习中。学生积极学习的状态也会鼓舞教师更加努力地创新教学教研工作，提高自身教学能力，提升课堂教学成效。这样一来，初中学生和语文教师之间能够在课堂教学中形成良好互动，营造活泼主动的课堂氛围，促进教学质量的提高^[3]。同时，教师不断创新教学方法，也有助于语文课堂教学效果的提升。

三、“双减”视角下初中语文教学减负增效的具体措施

为了贯彻国家的“双减”政策精神，切实减轻学生的学业负担和压力，初中语文教师应当提高自身专业素养和教学能力，精心构思设计教学过程中的具体环节，创新教学方法，布置个性化作业，实施分层教学，提升初中语文课堂教学成效，达到减负增效的目标。

1. 加强教师的语文素养和专业素质

语文学科要求教师具有广博的知识基础，需要教师不断加强自身语文素养和专业素质。教师应当树立“终身学习”观念，活到老，学到老，不断从书本和实践中获取知识和经验。同时，教师也要研究当下中学生喜欢阅读的课外图书，比如校园杂志、青春文摘、网文小说等等，语文教师通过研究中学生喜欢的作品，探究中学生心理发展特点，找到与学生之间的共同话题，以此作为切入点，在课堂教学中插入学生感兴趣的内容，吸引学生专心参与课堂教学活动，进而提高语文教学成效。另外，教师还应积极参与学校组织的教学研讨会、示范课、赛讲等活动，与不同年级、不同学科的教师多多交流教学实践经验，形成自己的教学风格。教师要不断提升自身专业素质，精心备课，设计好教学过程的每一个环节，充分利用课堂教学时间，把语文教学内容的重难点深入浅出地讲解给学生，帮助学生“会学”知识^[4]。

2. 培养学生形成自主学习的良好学习习惯

教会学生知识是教师的工作，教会学生如何高效学习知识更是教师真正应该完成的教学任务。高效学习知识的最好办法就是培养学生形成自主学习的良好习惯。我国著名教育家叶圣陶先生说过，“什么是教育，简洁一句话，就是要养成良好的学习习惯。”良好的学习习惯是课堂上节省教学时间、提高教学效率的好办法。很多学生觉得学习又苦又累，还没有显著进步，其实是因为没有形成良好的学习习惯，缺少有效的学习方法。对此，教师要努力创设条件，教授学生高效科学的学习方法，提高学生学习能力。如写作练习，教师可以先向学生讲解优秀作文范例，然后让学生自行研究品读范文，再根据写作要求进行模仿练习^[5]，通过大量的写作实践练习，逐步提高学生的写作技巧，从而提高学生的写作能力和语文水平。

3. 创新教学方法，提高语文课堂教学成效

语文教师不能因循守旧，要大胆创新，改善教学手段，促进教学效果的提升。从备课环节开始，语文教师就应当认真研究，创新思维，在掌握教学重难点的基础上精心设计教学环节，不浪费课堂上的每一分钟。通过合适的导入激发学生对于语文学习的兴趣，在教学中引入多媒体等现代技术手

段，拓展教学内容，适时提问，随时根据学生的学习状态调整教学内容，使学生能够在整堂课中持续将注意力集中到语文学习之中，组织小组讨论，促进学生协作交流，帮助学生展开头脑风暴，对学习内容进行深入思考。教师不断创新教学方法，吸引学生专心学习，才能实现高效的课堂教学。

4. 分层作业，有效巩固学生学习成果

课后作业是帮助学生巩固课堂学习成果的重要手段。过去，教师们习惯给学生布置大量的书面作业，试图通过书山题海加强学生的做题能力，提高考试成绩，学生稚嫩的肩膀上背着又大又重的书包，作业快要压弯学生的脊背。“双减”的重点内容之一就是减少学生的作业量，减轻学生的作业负担。教师应该结合教学内容和学生发展特点，布置特色个性化作业，减少无意义的机械作业，真正做到减量不减质，减负提效，以减促增，提高学生综合素质发展。作业练习在“精”，不在“多”，教师布置作业时要立足于教材与学生实际，有的放矢，紧扣重点，突破难点，使学生能够通过作业巩固基础。同时，语文教师在布置作业时应避免无意义的机械作业，很多教师认为“好记性不如烂笔头”，重复抄写可以加深学生对知识点的记忆。但是，在语文学习中，理解性记忆远比重复抄写更加有效，当学生真正理解知识，可以对知识做到举一反三，将相关知识串联起来，不仅加强学生对知识的记忆能力，还加强了学生对知识的应用能力。而且，语文教学中涉及许多文言文、古诗词的阅读和理解，学习这些内容，学生必须深入理解文章大意，才能充分了解文章主题和作者想要表达的情感内涵。部分教师认为学生可以通过重复性作业加深对文章的理解和认识，但更多情况下，学生只会对重复性作业感到枯燥厌倦，既浪费了学生大量的课余时间，也很难达到教师想要的教学效果。再者，学生各自的学习进度不同，学习需求不同，统一布置相同的作业，很难满足所有学生的学习需求。因此，教师应当分层布置作业，结合学生的学习进度布置个性化作业，更有效地巩固学生的知识基础。

5. 进行合适的教学评价，启迪学生思维

教师的评价对学生的发展起着导向作用。在教学活动中，教师需要得到来自学生的学习反馈，从而调整教学内

容，学生也需要得到来自教师的评价反馈，从而调整学习方法和学习方向。很多时候，学生距离正确答案，只差教师的一句评价点拨。教师应当对学生进行积极性评价，启迪学生的思维，增强学生的信心。在课堂教学环节，教师应该认真倾听学生的发言，结合学生的发言内容和课堂表现，对学生进行积极有效的点评，鼓励学生深入理解课文，悟出自己的独特理解。在课后作业批改中，尤其是作文批改，教师应该仔细阅读学生的作文内容，结合学生个性特点，给出针对性建议，帮助学生提高写作能力和语文水平。同时，教师需要关注不同层次的学生，鼓励尖子生开拓进取，不断提高自身；针对中等生进行有效点评，通过评价点拨让学生恍然大悟，帮助学生解决学习中的困惑，学习更上新台阶；对于后进生，教师不能放任自流，应该根据他们的性格爱好激发他们的学习兴趣，看到他们学习中的每一次进步，让他们在学习中也能体验到成功的喜悦，更加努力学习。教师的有效点评如开渠引水，清淤导流，能让学生茅塞顿开，提高学生学习能力，提升课堂教学成效。

结语

在“双减”背景下，初中语文教师需要在给学生减负的同时提高课堂教学质量，提升自身专业素养与教学能力，努力吃透教材，对教学重难点了然于心，精心准备好每一节课，在教学中实现减负提质、以减促增。

参考文献

- [1]郭翠花.自主学习模式在小学语文阅读教学中的运用分析[J].吕梁教育学院学报.2020,37(02):92-93.
- [2]李佳.“双减”政策下初中语文的教学改革探究[J].教育.2021,(35):45-46.
- [3]李蓓华.玩中乐乐中学学中悟——浅析游戏教学法在小学英语教学中的应用[J].新课程(中).2018,(11):89.
- [4]杨四爱.浅谈如何在初中语文教学中做到减负增效[J].中学课程辅导(教师教育).2020,(22):127-128.
- [5]唐叶静.以“微”促巨,提升写作能力——基于部编版三年级教材微写作教学探索[J].散文百家(新语文活页).2021,(04):53-54+192.